山区外贸加工厂的梦想与烦恼

□ 重庆日报首席记者 陈维灯 实习生 庞梧萱

立春后,洞溪河畔的云阳平安镇乍暖还寒。平安镇平安社区,云阳县景程制衣有限公司的厂房里,却是热火朝天。

30多名平均年龄近50岁的农村妇女 在制衣电车前忙碌着,一块块普通布料在 她们手中变成了一件件精致的女式开衫。

厂房面积不大,只有400余平方米, 仅有55台制衣电车,可每年有18万余件 各式各样的女式服装,从这里开启跨重 洋、越千山之旅,成为巴黎、纽约街头一 道道靓丽的风景。

平安镇地处云阳最西边,位于万州、 开州、云阳三地交界处,是名副其实的山 区小镇,群山环绕,境内海拔高差近千 米,总人口仅4万余人。

就在这山区小镇里,像景程制衣这样 专门从事外贸加工的小微企业有10余家。

这些小小的厂房里生产出大量远销 欧美、东南亚等国家和地区的服装、电子 器件、体育用品······

制衣厂 保质保量完成订单 谋划创立自有品牌

"我在沿海的制衣厂干了20多年。" 几年前,返乡的陈建和丈夫李方霞创办了景程制衣,开始为广东虎门一家商贸公司代工生产出口女装,"这几年从沿海返乡带娃的妇女比较多,我们这个活路比较轻松,时间也相对自由。"

50岁的李子容已是景程制衣的熟练工,"只要有活路,我基本上都来。计件工资,最高一个月拿过8000多块哦。"

李子容家住平安镇向阳村,走路到 厂子也不过20余分钟。景程制衣让她 实现了就近务工,既能赚钱养家,也能就 近昭阿家人

身有残疾的陈小萍是平安镇联高村人,也是村里的脱贫户,"娃儿老汉在重庆主城打工,我一个人带着两个细娃,在厂里务工,平均每月能拿2500块钱。"

稳定的订单、相对固定的人工,让陈

建计划扩大生产规模,"准备添置30台制衣电车,把二楼的厂房也利用起来。"

陈建的想法,得到了平安镇党委、政府的大力支持。

"我们为她争取了50万元的乡村振兴示范车间补助。"平安镇镇长付健介绍,镇里还在基础设施建设、工人招聘等方面为景程制衣提供帮助和支持。

新的制衣电车很快就能到位,但陈建并不满足于此,"我们现在主要是代工,还没有自己的品牌,利润很低,平均下来一件衣服仅有2.5元的利润。"

在保质保量完成订单的同时,创立自己的品牌,是陈建和李方霞的新梦想。

电子厂 劳动强度不大却缺人工 产值提升有难度

离景程制衣不远的云阳县平佳电子 厂,却要冷清许多,几名工人在生产线上 组装着磁环。

"我们生产的磁环主要用于新能源充电器,出口到越南等东南亚国家。"平佳电子厂长曹亮告诉重庆日报记者,磁环的组装几乎全靠手工,技术含量不高,只要手脚灵活、眼睛不花就能做,"一些工人把活路拿回屋头做了,厂子里人就少一些。"

磁环的组装共有10道工序,工人都 拿计件工资。

负责外观检查、合脚工序的向芬,检查一个磁环计酬0.75分,"一天能完成1万多个,一个月全勤能拿到2500块钱左右。"

手脚麻利的刘晓英不仅白天在厂里 做活路,晚上还把配件拿回家中组装,"我 一个月能拿3800多块,收入还是不错。"

目前,平佳电子一年能完成30余万个磁环的组装,年产值逾200万元,但曹亮也有自己的烦心事,"很难扩大产能,主要是人工不足。现在我们固定工有30多个,缺口近50人。"

曹亮介绍,平佳电子的总厂在万州, "平安交通便捷,几分钟就能上万开高速。总厂希望我们能多接一些单子,人 工够的话平佳电子的产值翻几番也问题 不大。"



景程制衣有限公司车间。重庆日报首席记者 陈维灯 摄

为何景程制衣人工相对稳定且缺口不大,平佳电子却缺人工呢?

"磁环太小,活路做久了眼睛累得很。"向芬告诉记者,另外有些工序的单一计件工资不足1分钱,让许多不了解的人提不起兴趣。

付健介绍,为了帮助平佳电子解决人工不足的问题,平安镇在春节前后组织了多场招聘会,也组织了不少返乡农民工到厂里实地参观,"几场招聘会下来,目前已表达意向的有二十多人,希望他们能够尽快到岗。"

篮球厂 想扩大生产规模 可订单多少无法掌握

正月初八,平安镇联高村篮球厂就已开工。

村里的这家篮球厂,产品均供海外市场,每年生产篮球十几万个,年产值100多万元。

篮球厂负责人申逸骏早年在沿海某篮球厂打工,从杂工做到了车间主管,还先后介绍平安镇近300人到所在企业务工。

当申逸骏离职返乡照顾双亲时,他 带到厂里的村民大部分也已经返乡。"回 来的熟练工多,我也熟悉业务,厂长就喊 我在村里搞个厂子,为他们代工。"就这样,申逸骏回到村里,在镇、村的支持下办起了篮球厂。

"最开始没有厂房,村里就把原来的办公楼交给我,当厂房用。厂里每年固定给村集体分红5000元。"申逸骏介绍,联高村由原联合村和高胜村合并而成,原联合村的办公楼闲置几年了。

"闲置办公楼改成厂房,盘活了闲置资产,解决了篮球厂的厂房问题,还给村集体带来了收入,一举多得。"付健介绍。如今,篮球厂为30多位村民提供了

固定就业岗位。 年过六旬的申碧君、李尚玉没啥文

化,无法外出务工,如今在厂里负责打 气、上胶等工序,每个月收入2000多元。 而负责贴皮的栗媛媛,是最早一批

从沿海篮球厂返乡的务工人员,技术熟练的她每个月收入都在6000元以上。 可申逸骏也有烦心事,"篮球厂工资

可甲逸级也有烦心争,盛球/ 工资 不低、愿来的人也多,我们想扩大生产规模,可订单多少我们自己没法决定。"

如何解决? 申逸骏和镇里还没有想出好办法。



大渡口 **培育壮大** 百亿生态环保产业

2月9日,大渡口区建桥工业园 区重庆三峰环境集团股份有限公司 垃圾焚烧炉总装基地,工作人员正 在作业。

去年以来,大渡口区围绕"国家环保产业发展重庆基地"建设,不断加强招商引资和企业培育力度,全区环保企业累计达到156家,其中规上企业16家、高新技术企业12家,为培育壮大百亿级生态环保产业增添了新动能。

重庆日报记者 郑宇 摄



□ 铜梁报记者 李拉拉

近日,在铜梁区蒲吕街道青山村5社 核桃树院子,村干部正在检查院落壁灯 亮灯情况。记者看到,院落居住有6户人 家,农家墙上共安有4盏太阳能壁灯。

据了解,前些年,在街道支持下,青山村的村公路和10多条社级公路安装了358盏太阳能路灯,解决了公路照明问题。从2021年开始,村里又在农家院落实施了照明工程。经过两年努力,先后在350多个农家院安上了太阳能壁

铜梁:路灯进村入院 照亮群众幸福生活

灯,解决了农村群众夜间照明问题。 青山村地处海拔700多米的毓青山

上,居住有800多户农家。"山村居住的农家相对分散。特别是冬天黑得早、亮得晚,过去村民外出靠打手电筒照路。现在村社公路上的路灯全覆盖'上岗',手电筒也'下岗'了。"村支书林述容说。

亮了路灯,也让在山下企业务工的 村民往返有了安全感。 山村公路弯拐大、陡坡多,村里的中 青年人上下班多是骑摩托车。隔几十米 一盏的路灯亮灯后,村民回家再不担惊 受怕了。

林述容说,在解决了公路路灯问题后,为进一步增强群众的获得感、幸福感、安全感,村党支部又把目光瞄准了农家院落的照明问题。经过广泛征求村民的意见,形成了共识,村里牵头实施了院

落照明工程。

据了解,安装一台壁式太阳能灯,需要300余元购灯费和30元的安装费,农户只需出资100元,其余的费用由街道和村里采取以奖代补的方式予以补贴,村民争先恐后报名申请。

"我今年70岁了。过去做梦都没有想到,我们山旮旯的院坝里还能安上路灯,要感谢党的好政策哟!"刘保芳婆婆说。

新春战鼓"连声起"火力全开搏开局

荣昌企业热火朝天忙生产

□ 荣昌报记者 张雪

人勤春来早,"兔"飞猛进正当时。 当前,荣昌高新区各企业开足马力加快 生产,抢时间、抓进度、赶订单、提效率, 在新一年的赛道上跑出"加速度",力争 实现第一季度"开门稳""开门红",为经 济高质量发展增添活力。

在重庆方通动物药业有限公司(以下称"方通动物药业")车间内,工人们各司其职、分工协作,正打包一批销往非洲、东南亚市场的兽药产品,现场一派繁忙量免

方通动物药业是一家集动物保健、 治疗药品研发、生产、销售、服务于一体 的国家高新技术企业,海内外销售均位 居国内动保行业前列。

"公司今年国内国际销售情况良好。2月的订单量超3万余件,金额达1600余万元,较去年同比增长15%。"方通动物药业相关负责人介绍,公司目前日产量达2000余件,预计今年产值达3.1亿元、销售额达2.5亿元。

和方通动物药业一样,重庆永健生物技术有限责任公司的生产线也开足马力满负荷运转,质量检验、贴追溯码、包装作业等各项工序有条不紊地进行。

据介绍,春节过后,该企业就接到一笔1万余件、销售额达1000万元的订单,公司全员从"休假模式"迅速切换到"繁忙模式",以崭新的姿态投入新一年工作中。目前该公司日产量达2000余件,产能稳定。

在该企业的科技研发中心,30余名科研人员也忙着研发、试验新产品。公司负责人表示,去年他们投入研发资金600余万元,引进2名高端技术人才,研发了鸭传染性浆膜炎精制蛋黄抗体、鸭呼肠孤病毒精制蛋黄抗体等5个水禽疫病防治药品,其良好药效受到众多养殖户的青睐,今年的订单比2022年同期有明显增长。

走进重庆维创汽车配件有限公司生产车间内,同样一片繁忙,工人们正加紧赶制今年第一批价值1200余万元的汽配零件订单。

"春节前和春节期间各地订单纷至 沓来,较往年同比增长8%。为满足日常 生产需求,公司于正月初七开始复工,5 条生产线全面投入生产,日产汽车零配件2400套。"维创汽配相关负责人介绍,"新的一年,公司将加大研发投入,积极推进智能化车间建设,同时增大公司产品出口份额,争取年销售额超2.4亿元。"

目前,荣昌各企业陆续有序复工复产,纷纷开足马力忙生产、赶订单、抢市场。对于2023年的发展前景,各企业都表示充满期待,将全力冲刺兔年"开门红"。

同时,为切实保障企业高效生产发展,荣昌各职能部门全力支持配合企业复工复产,为有需要的企业提供帮助,主动做好跟踪服务,积极协调帮助企业解决用工需求、职工返岗、节后复工、生产经营等方面遇到的难题,为实现第一季度经济"开门红"目标保驾护航。

③ 巴渝 ※ 窗

西阳巫山入选 2022 全国休闲农业重点县 目前我市已有4个区县上榜

□ 重庆日报记者 赵伟平

近日,农业农村部公布了2022年全国休闲农业重点县名单,共有60个区县上榜,我市酉阳土家族苗族自治县、巫山县在列。

酉阳地处武陵山腹地,境内有土家摆手舞、酉阳民歌、酉阳古歌、面具阳戏4项国家级非物质文化遗产,桃花源国家5A级旅游景区和龚滩古镇、龙潭古镇、神龟峡3个国家4A级旅游景区,金银山、巴尔盖2个国家森林公园,阿蓬江、酉水河2个国家湿地公园。

如今,该县已建成市级休闲农业和乡村旅游示范镇6个、示范村20个、示范点20个,打造市级特色乡村旅游精品线路4条,112个村的7.24万农民靠吃"旅游饭"实现增收。

巫山位于长江三峡黄金旅游线路,该县乡村旅游发展总体布局为"一心一圈三区":"一心"即乡村旅游集散中心;"一圈"即环县城乡村游憩观光旅游圈;"三区"即大宁河流域乡村休闲旅游区、东北部原生态山地乡村度假区、西南部乡村文化体验旅游区,初步形成了"春赏花、夏纳凉、秋观叶、冬玩雪"四季乡村旅游产品。

据悉,全国休闲农业重点县建设旨在打造一批资源优势明显、设施条件良好、产业发展领先、组织保障有力的休闲农业重点县,为建设宜居宜业和美乡村提供有力支撑。

截至目前,我市已有大足、奉节、酉阳、巫山4个区 县上榜。

^{云阳} **全面推进智慧化停车改造**

□ 云阳报记者 陈小娅

近段时间,在云阳县云江大道1052号一带的公共停车区,工人们在各个车位进行定点、钻孔、浇灌水泥砂浆,安装一种名为地磁传感器的设备。正是这个看似不起眼的圆柱状小设备,即将开启云江大道的智能停车时代。

"地磁传感器自带电源和网络,所有车辆驶进车位,它可以自动感应并开始计时,车辆驶离它就结束计时,然后把订单发送到运营中心,车主扫描 PDA 缴费 机或者 PDA 出具的小票进行缴费。"云阳县兴云集团 智慧停车项目负责人宋三保介绍。目前,云江大道全段都在有序推进这种地磁式智慧化停车改造。

为了盘活城区停车资源、创新城市停车治理,云阳县城市管理局2021年启动了城区智慧停车改造工程,针对不同类型的停车场,选取视频砖、高位视频、低位视频、地磁、道闸等五种建设方式,通过"视频抓拍+手机App+智能PDA"的方式,结合手机支付、支付宝、微信支付、PDA代缴费等多种第三方渠道,提高管理和服务效率,同时搭建物联网平台、停车大数据中心、新建停车诱导系统、车场管理系统、公众服务系统以及智慧停车决策分析系统,运用对公共资源和停车行业联网运营的管理功能,在云端实现统一监管、统一运营、统一服务和统一结算。

据悉,云阳县实施的第一批智慧化改造工程将于今年6月全面完工,可升级改造智能停车位6000个。本次项目以软件平台为基础,通过与社会停车场合作的模式,将接入全域所有停车场,实现城区静态交通一张网,对充实云阳县便民服务内容、疏导城市交通、提升文明城市形象有着重要意义。

区山

以产业振兴推动乡村振兴

□ 巫山报记者 雷行星

近年来,巫山县三溪乡三溪村以发展特色产业为导向,依托现有产业和资源基础,充分发挥自身资源优势,大力发展蜜柚产业,以产业振兴推动乡村振兴,促进农户持续增收。

走进三溪村,远远便能看见大片疏密有致、郁郁葱葱的果树。田间村民在忙碌着施肥。

三溪村位于三溪乡西北部,最低海拔370米,最高海拔750米,非常适合种植蜜柚。 三溪村支两委因地制宜,通过实行"公司+村集体+

农户"的模式,引进优秀的蜜柚品种,2022年种植面积达2000余亩,产量达50万斤,获得收益125万元。 "为实现错位发展,我们预计在3年内将蜜柚嫁接

"为实现错位发展,我们预计在3年内将蜜柚嫁接改良为桔柚,现在田间已有半数完成了嫁接,以后产量和质量都会有质的提升。"说起对蜜柚产业的未来规划与发展,三溪村党支部书记龙柏健非常有信心。

三溪村除完成蜜柚嫁接外,将新增种植桔柚1000亩,同时带动林下经济、生态观光等产业的发展壮大,以加快产业振兴,促进农户持续增收。一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴美丽画卷正在三溪村徐徐展开。

人勤春来早 春耕备耕忙



服下,止定播种布望的对时下,江洋区合地抢抓农时开展春耕备耕工作,田间施肥、农机检修、人员培训……一派人勤春早的忙碌景象。

近日,记者走进江津现代农业园区企业鲁能美丽乡村,看到村民们把农业机械开进田间地头,开展耙田整地等春耕备耕农事,为新一年农业生产打好基础。

江津日报记者 贺奎 摄